



2024年3月3日 星期日
农历甲辰年正月廿三 第12407号 今日四版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报前周刊
微信号

2024年相约
中国教育报前周刊

报头题字：邓小平

国内统一连续出版物号 CN11-0035

邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

牢记习近平总书记嘱托，教育系统聚力提高人才自主培养质量——

瞄准国家战略需求 造就拔尖创新人才



科教融汇培养拔尖创新人才

【总书记嘱托】

2023年12月1日，习近平总书记给武汉大学参加中国南北极科学考察队师生代表回信，希望学校广大师生始终胸怀“国之大者”，接续砥砺前行，练就过硬本领，勇攀科学高峰，为实现高水平科技自立自强和建设教育强国、科技强国、人才强国，全面推进中国式现代化作出新的更大贡献。

近日，武汉大学“珞珈三号01星”成功拍摄到“雪龙2”号极地科学考察破冰船靠港的画面。这次拍摄是该星首次抓拍国产破冰船，有助于“珞珈三号01星”监测极地动态、拓宽服务范围与应用效能。

武汉大学“珞珈三号01星”最新应用成果，是该校以高水平科研助力人才培养的一个注脚。近年来，武汉大学注重顶层设计，创新育人模式，着力培养新时代拔尖创新人才，人才自主培养持续取得新进展。

该校瞄准国家重大战略需求，建设本科拔尖创新人才培养国家级、校级、院级“三级特区”，从招生阶段起构建本科拔尖创新人才自主培养路径。

主培养路径。

聚焦学生创新思维、创新实践能力提升，武汉大学在本科生培养方案中设置创新实践必修学分，强化教师在本科生科研训练中的主导作用。学校鼓励高层次人才和高水平科研机构指导本科生科研，全力推进本科生早进课题、早进实验室、早进团队，开展创新性、探索性实践。

82个国家级一流本科专业建设点、8个专业入选“强基计划”、11个基地入选国家基础学科拔尖学生培养计划2.0基地、115门课程入选国家级一流本科课程……这些优质资源成为拔尖创新人才成长的沃土。

2023年以来，武汉大学人才培养捷报频传。

武大学子参与研制的“启明星一号”成功飞天，它是首个中国学生制造的微纳卫星；在首届国家自然科学基金青年学生基础研究项目评审中，武汉大学基础学科的15名本科生全部入选并获得资助……

注重拔尖创新人才培养，武汉大学马不停蹄。

2023年11月，武汉大学发布《拔尖创新人才培养行动计划》，该计划包含科研报国使命、学科专业优调、数智教育启迪等8个具体项目，着力推动学校拔尖创新人才培养高质量发展。2024年，武汉大学

将这一年的发展主题确定为“人才培养年”，将着力全面提升人才自主培养质量。

【记者观察】

在给武汉大学参加中国南北极科学考察队师生代表的回信中，习近平总书记赞扬了武汉大学“用国家的大事业磨砺青年人的真本领”的做法。

极地科考、研制卫星，都是“国家的大事业”。随着我国高校科研水平和科技创新能力的不断提升，不少高校都在探索建立结合重大科研任务的人才培养机制。科教融汇是高校创新人才培养模式的突破口，利用高水平研究型大学的大平台、大团队、大成果，围绕国家战略和学术前沿，将科学研究和人才培养有机结合，更多拔尖创新人才将在“国家的大事业”中拔节成长。

校企联合培养卓越工程人才

【总书记嘱托】

2023年9月15日，在东北大学建校100周年之际，习近平总书记给东北大学全体师生回信，希望东北大学全面贯彻党的教育方针，弘扬爱国主义光荣传统，坚持立德树人

人，继续改革创新，着眼国家战略需求培养高素质人才，做强优势学科，不断推出高水平科研成果，为推动东北全面振兴、推进中国式现代化作出新的更大贡献。

朱玉芳是华晨宝马集团和东北大学联合培养的第一批博士生，现已成为华晨宝马集团的卓越领军工程人才。“校企联合培养项目提供了充足的科研资金和实践机会，使我在解决企业实际难题的科研环境中快速成长。”朱玉芳说。

自2014年联合培养项目启动以来，东北大学与华晨宝马联合培养了20多名博士生，他们均已成长为华晨宝马集团技术与管理的骨干力量，成为行业内极具潜力的顶尖人才。

“与国家重点企业联合开展卓越工程硕博培养，推进人才链、创新链、产业链深度融合，培养适应未来技术发展的领军人才，是学校服务国家战略、推进行业转型升级和东北振兴的必由之路。”中国工程院院士、东北大学校长冯夏庭说。

卓越工程人才培养首先要选好苗子，东北大学将培养对象明确为符合推免资格条件优秀应届本科毕业生，同时邀请企业专家全程参与考核，每个专业7名面试考核组成员中至少有三四名企业专家。

同时，学校聚焦联合培养重点专业领域，增设相应特色课程，采取“一企一案”的方式，有针对性地培养工程硕士的组织领导能力和实践创新能力。

企业全程参与培养方案的制定与人才培养，“共同招生、共同培养、共同选题、共享成果”和“师资互通、课程打通、平台融通、政策畅通”的“四共四通”培养模式，已经成为东北大学校企联合培养的新模式。

2021年5月，东北大学获批教育部首批12所未来技术学院，在探索未来科技创新领军人才培养模式方面又迈出了新步伐。

“我们要以习近平总书记给东北大学全体师生的重要回信精神为指引，着眼国家战略需求，培养高素质人才，坚持科教融汇、产教融合，在产业一线培养卓越工程师，推动人才培养体系深刻变革，坚定不移走好拔尖创新人才自主培养之路。”东北大学党委书记郭海说。

【记者观察】

工程师是国家重要的战略人才力量，习近平总书记强调，要培养大批卓越工程师，努力建设一支爱党报国、敬业奉献、具有突出技术创新能力、善于解决复杂工程问题的工程师队伍。（下转第三版）

本报记者 程墨 刘玉 欧娜
通讯员 尚紫荆 肖珊 张广宏 史莹

国家发展靠人才，民族振兴靠人才。以习近平同志为核心的党中央高度重视人才自主培养。党的二十大报告提出，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才。

“我国教育是能够培养出大师来的，我们要有这个自信！”习近平总书记就人才培养工作作出一系列重要论述，为高校加快拔尖创新人才自主培养注入了信心，指明了方向。

科教融汇，加强拔尖创新人才培养；校企合力，大力推进卓越工程师人才培养；科技小院，造就更多知农爱农新型农业人才……努力走好人才自主培养之路，各高校步履不停。



于歆杰在给
生上“电路原理”课。
受访者供图

课大于天

——记清华大学电机工程与应用电子技术系教授于歆杰

■从教23年，他荣誉等身。而一切荣誉的起点，来自他对“课大于天”这一信念的坚持

■与学生在一起，是他给自己定下的规矩：力争每学期与每位学生一对一谈一次话；每周跟同学们集体跑一次步；每学期跟同学们一起集体出游一次……

■他说，一个教师，最核心的工作就是培养人，在培养人上投入再多的时间和精力都是正确的

大力弘扬教育家精神 躬耕教坛 强国有我

本报记者 董鲁皖龙

2月27日上午，清华大学“电路原理”春季学期第一节课时开课，该校电机工程与应用电子技术系教授、系党委书记于歆杰走上讲台。他没有急着讲知识，而是先给学生立下了这门课的“规矩”：不拖堂，迟到一定会被批评，抄作业被发现记0分，期中期末决不调分。

“只要教，教的就是教师的人生观。”于歆杰说，“立规矩”本质上是给学生树立规则意识。在他看来，教师对待教学、课程和课堂的态度既是潜移默化的课程思政，也是课程思政建设中最难的部分，教师首先要立“己德”，其次才有可能立“生德”。

“我们每一位大学教师，都要主动作为，要成为‘先生’，更要努力做难而正确的事，争取成为‘大先生’。”于歆杰说。他认为，“先生”是披荆斩棘、架桥修路的人，“大先生”则是为学生指引方向的人。

课大于天：建设一门学生喜欢的课

2013年牵头开设清华大学首门慕课“电路原理”，吸引来自158个国家和地区的超过37万名学生观看；基于“电路原理”课程探索“以学生为中心的教与学”教学模式，获国家级教学成果奖二等奖；面对突发疫情，担任清华大学在线教学指导专家组组长，确保2020年春季学期清华大学全部课程如期线上开学……

从教23年，于歆杰荣誉等身。而一切荣誉的起点，来自他对“课大于天”这一信念的坚持。无论是对课程思政、慕课、翻转课堂的探索与实践，还是做“教学的学术”，持续创新的动力来自他乐教爱生的教师底色。

翻开于歆杰的“教学档案袋”，里面详细记录了“电路原理”课程自2002年开课以来的授课情况，其中9次学生评教排名全校前5%，学生评价中最多的词汇是“硬核”“收获满满”……

作为清华电机系最基础、最核心的专业课程之一，“电路原理”通篇是枯燥的公式、名词和推导过程。怎样在枯燥的专业课中实现立德树人？（下转第三版）

惠民实事暖人心

——新春之际各地教育这么干之三



本报地方特别报道组

2024年全国教育工作会议指出，牢牢把握教育的民生属性，更加突出从经济社会发展的大民生上抓教育，坚定不移促进发展成果更多更公平惠及最广大人民群众。

江苏扬州开启免费润心服务，化解家长“揪心”难题；河北省沧州市特教学校组成音乐艺术团，让特殊学生畅享音乐之美；湖北省枣阳市建设教联体，破解家长关心的“大班额”问题……新春之际，教育人正从人民

群众关心的点滴做起，用勇毅前行的精神、脚踏实地的行动，为人民群众带来更优质的教育。

【微镜头·一】

免费润心解难题

近日，江苏省扬州市文津中学七（9）班的胡同学和妈妈余女士一起参加了所在社区扬州沙南社区“扬老师润心工作站”的首场亲子团辅活动。

团辅课程中，给余女士留下印象最深的就是心理咨询师所说的，“每个孩子都不一样，家长千万不要拿一把尺子来衡量自己的孩子”。现场还发放了扬州市教育局编印的《润心赋能微读本》，指导家长“应对孩子的叛逆期”“应对孩子的考试焦虑”“稳定自己的情绪”等。

其实，随着社区“扬老师润心工作站”的正式启动，学生和家

长可以在社区借阅家庭教育书籍，进行免费亲子教育咨询，还可以接受家庭教育咨询指导和参加亲子教育课程。

扬州市邗江区实验学校副校长、“扬老师润心工作站”站长陈俊介绍，扬州市教育局首批遴选了20名富有爱心且专业素养高的教师组建志愿服务团队，每周末驻站提供服务。同时，“扬老师润心工作站”开通线上咨询服务平台，开发推送课程资源，并由专业志愿团队免费提供线上咨询服务，让“一小一大一老”居家免费享受线上“润心”服务。

“少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。”扬州市教育局局长殷元松介绍，近年来，扬州市积极围绕学校、家庭、社会协同育人开展实践，成功入选全国家校社协同育人实验区，而“扬老师润心工作站”旨在打造学生润心赋能、家长解惑释疑、社区支持助力新平台。（下转第三版）

两会召开之际，民主党派公布教育类提案近50件——

科学教育心理健康教育受关注

本报记者 柴薇 焦以璇
实习生 吕美萱

科学教育问题广受关注

全国两会开幕在即，各民主党派中央陆续公布拟提交全国政协十四届二次会议的党派提案，围绕教育强国建设的相关议题受到高度关注。

2024年全国教育工作会议提出，组织实施教育强国建设规划纲要，今年教育系统的工作主线、头等大事、一号工程。截至3月2日，各民主党派公布了今年的党派提案目录，记者梳理目录中的360件提案发现，其中近50件提案涉及教育，接近全部提案总数的七分之一，科学教育、心理健康教育、职业教育等话题备受关注。

民进中央在调研中发现，目前，中小学科学教育在实践中还存在优质科学教育服务供给不足、实验课落实不到位、“黑板上做实验”现象比较常见等问题。为此，民进中央拟提交《关于做好青少年科学教育加法的提案》，建议财政经费投入、项目规划编制向中小学科学教育倾斜，建立和完善科学教育质量监测及科技特色学校发展评价体系。大力推动高校和科研院所面向中小学开放实验室等科技资源，开设夏令营、通过联合教研、联合培养，科教融合培养科学教师。强化学校与科技馆的馆校结合机制建设，鼓励科技馆开发面向中小学生的科学课程，加强科学教育资源数字化建设，开

发学生深度参与的科学活动。在各民主党派中央公布的拟提交提案中，科学教育体系、科普、校内外融合成为高频词。致公党中央拟提交《关于推进科普事业高质量发展服务中国式现代化建设的提案》，建议构建中国式科学教育新体系大格局，引导科学家深度参与，发挥社会大课堂作用。民盟中央、九三学社中央则将关注点聚焦在前沿科技成果与校内科学教育深度融合、构建校内外融合天文科学教育体系等方面。民建中央在《关于导入智能科技元素建设高水平基础研究的提案》中建议，加强高校、科研院所和企业之间的合作，通过“产学研”深度协同，提升科研赋能型人工智能创新成果的基础性和高应用性。（下转第二版）